

聆聽八千年文明古韻 感受國際化名城風貌 中國最令人向往的城市



這是2016年G20杭州峰會主場館所在地，這是2022年杭州亞運會重要承辦地。

在中國浙江，在錢塘江南岸，有一座城市，名曰蕭山。沒有一個城市，像蕭山這般令人神往。這座城市，有8000年跨湖橋文化，滔滔錢江湖磨礪了蕭山人奔競不息的品格；這座城市，民營經濟發達、創新活力不竭，綜合實力名列中國縣市區前列；這座城市，民生安康，交通便利，城市現代，宜居宜業更宜人。

如果你走進蕭山，你定忘不了美麗湘湖。湘湖，是鑲



嵌在這座城市中的生態明珠，既有大氣磅礴之美，又有溫婉秀麗之姿，這個國家級旅遊度假區已驚艷世人。

如果你走進蕭山，你定驚嘆于城市之變。如今的蕭山，高樓林立，產業發達，現代化氣息撲面而來。錢江世紀城，作為蕭山城市建設的橋頭堡，與江對岸的錢江新城隔江相望，是杭州城市規劃的新中心，越來越有國際范兒。

如今的蕭山，正大手筆鋪開城市建設，一座更具活力、更加美麗、更有國際范兒的城市，正在走向世界。

中國蕭山

XIAOSHAN CHINA

歡迎您

A 蕭山文化：穿越“江湖”八千年

1990年，湘湖畔的跨湖橋遺址首次發掘出土，一時引發各方關注。

2002年，出土的獨木舟及相關遺址經碳14和熱釋光測定，距今8000年，是迄今發現的世界最上年代最早的獨木舟。

跨湖橋文化，掀開了長江下游及東南沿海地區人類文明史的嶄新篇章，把浙江的文明史整整向前推進了1000年，更有力地證明了，蕭山，是浙江文明的發源地之一。

而蕭山，也從跨湖橋文化始發，經歷了人文薈萃的輝煌歷程。

“君山洞庭隔江水，彭蠡無風波浪起。明窗曉晴圖畫開，興入湘湖三百里。

浙江兩岸山縱橫，湘湖碧繞越王城。越王城荒陵谷在，古樹落日長烟平。”劉基的一首《題湘湖圖》，不僅描寫了湘湖的秀美風光，更道出了蕭山的古越文化。

春秋時期，蕭山是吳越爭霸的古戰場，至今還保留着越王勾踐、越女西施的大量遺迹。蕭山一直注重古越文化的繼承和開發，建設了越王城遺址公園，充分挖掘蓮花寺、越王山勾踐祠等一批人文資源；成立湘湖吳越古文化博物館，保护和展示一件件凝聚了中國古代人民高超智慧的艺术精品。

順着歷史長河悠然而下，可以發現，浙東唐詩之路也是在蕭山揚帆起航。位於湘湖東的義橋遺址古渡口漁浦（今位於三江口的民丰村漁浦街），是浙東唐詩之路的重要起點，



義橋漁浦早在千年前就見證唐朝大詩人孟浩然溯浙西而上之舉。同樣，李白、杜甫、白居易等唐代大詩人都曾與漁浦結緣，從南北朝到明清，走在浙東這條詩路上的詩人絡繹不絕，留下的詩作更是車載斗量。

一首“少小離家老大回，鄉音無改鬢毛衰”的道出了多少人的鄉愁，蕭山詩人賀知章出生在蜀山街道史家橋（古稱思家橋）自然村，受其文風熏陶，蕭山真可謂“文峰毓秀，甲科流芳”。以唐代大詩人賀知章為代表的蜀山歷史文化，源遠流長，积淀深厚。

偉大的地域蘊育偉大的文化，現如今，蕭山的非物質文化遺產風生水起，“樓塔細十番”、“浦陽翻九樓”、“河上龍燈勝會”等國家級項目卓爾不群；“蕭山紹劇”、“蕭山花邊制作技藝”、“南宋官窑瓷制作技藝”等省級項目聲名遠播；“天石微雕”、“昭東剪紙”、“絲綢繡績”等市級項目影響廣泛，它們在代代傳承人的傳承下熠熠生輝，散發出獨特的文化光芒。

B 蕭山城市：大氣開放現代

走進蕭山錢江世紀城，城市現代化的氣息撲面而來。

這里，城市最現代。沿錢塘江這塊狹長的土地上，一幢幢現代化的高樓拔地而起，四通八達的城市路網延伸，高端寫字樓、商業中心、城市標誌性建築林立，與江對岸的錢江新城交相輝映，成為蕭山城市建設中最為精彩的一筆。

這里，環境很優美。市心路沿線，草坪、綠帶、雕塑等交錯，讓人賞心悅目。

沿錢塘江岸，4公里長的沿江景觀帶精彩亮相，正在打造沿江區域的旅遊、購物、婚慶、休閒集聚地，將成為省內最大的沿江中央商務公園。

這里，產業更發達。林立的寫字樓，成為世紀城發展樓宇經濟的最強底氣，國際名企入駐，一幢幢億元樓宇正在孕育。此外，錢江世紀城還是蕭山金融集聚區重要板塊，重點發展第三方支付、互聯網金融、財富管理等非銀金融業，產城融合發展引人關注。

這里，設施愈完善。杭二中蕭山分校、杭州學軍中學附屬文淵中學、杭州崇文實驗學校世紀城校區等杭城名校紛紛落戶錢江世紀城，優質教育資源集聚，蕭山的孩子們家門口就能上名校。此外，錢江世紀城內部道路打通成網，形成了完善的交通格局。

錢江世紀城，正是蕭山城市建設的一張“金名片”。

為優化城市功能，蕭山樹立精明增長、緊

湊城市理念，完善城鄉規劃，實現城區規劃、城鎮總體規劃、村莊規劃全覆蓋，城市框架不斷拉大，城市功能日益健全。

城市路網，是城市基礎設施的重要組成部分。為此，蕭山加快構建四通八達的城市路網，打通了一條條“斷頭”路，新建了一條條城市道。同時，蕭山加大對城市各方面細節的完善，對路牌、門牌進行規範提陸，讓國籍不同、語言不同的人都可以一目了然，努力營造“標準、規範、科學、有序”的方位識別環境。而對於主要道路周邊污染視覺的店招店牌，則進行集中整治，讓建築的外立面更大氣、更清爽。

擁江發展，讓錢塘江成為“城中河”，這是杭州建設世界名城的大氣魄。而錢塘江南岸的蕭山，正奔跑在加速前進的最佳跑道上，已成為杭州建設世界名城的主陣地、主戰場，可謂“天下從此重杭州，杭州發展看蕭山。”

當前，蕭山已作出了推進“全域城市化、區域一體化、城區國際化”三化聯動，打造體現世界名城風貌的現代化國際城區的戰略部署。“一心兩翼”的格局正在拉開。蕭山建成區面積達184.14平方公里，逐漸形成以中心城區為核心，東部臨空經濟示範區、南部浦陽江旅遊生態區為兩翼的空間佈局。中心城區“三城三區”聯動發展，東部借國家級臨空經濟示範區之勢起飛，南部借青山綠水引遊客盡折腰。這是一方水土的魅力，是一座城的氣度。

C 蕭山發展：創業創新動能

“喜奔競、善商賈”，毗鄰錢塘江的地理環境賦予蕭山特殊的文化積澱。

改革開放以來，蕭山更是以“奔競不息、勇立潮頭”的風姿，實現了從“農業小縣”到“工業強市”、再到“大都市強區”的大步跨越，也孕育了一代又一代的創業者，完成了一棒又一棒的事業接力。

魯冠球，萬向集團掌舵人，中國民營企業代表人物，也是蕭山龐大的企業家隊伍的一位典型代表。多少企業家跟他一樣，在蕭山起步、拼搏、奮鬥，實現了事業的騰飛。這里，擁有中國企業500強企業3家、中國民營500強企業18家，誕生了57家上市（掛牌）公司，在證券市場書寫了“蕭山板塊”的傳奇。如今，時代的風口，以工業經濟著稱的蕭山，站在了轉型升級的岔路口。培育新經濟業態，提陸傳統產業，這一輪的“爬坡過坎”，蕭山義無反顧，發展勢頭不減，潛力無窮。

“後峰會，前亞運”時代把今天的蕭山推上了打造體現世界名城風貌的現代化國際城區舞臺。蕭山五大創業平台成為蕭山“擁江發展、跨江發展”戰略的強大引擎：國家級蕭山經濟技術開發區是對外開放的主平台，不同地區、不同國家、不同膚色的創業者在這里開啓事業、實現夢想；蕭山科技城，讓一項項科技創造、專利發明開花結果，為國際化新城區提供科技支撐；空港經濟區，依託中國杭州跨

境電商綜合區與世界開展商貿互動，國內一流的臨空經濟示範區呼之欲出；錢江世紀城，借峰會東風實現了華麗轉身，成為杭州擁江發展的“橋頭堡”；湘湖國家旅遊度假區敞開懷抱，駕山水人文、攜產城融合笑迎四方新朋老友。

這里ABC產業集群呼之欲出：以北京大學、西安交通大學、網易等為依託，蕭山構建一個信息經濟研究和產業化平台；中國智慧交通落戶蕭山經濟技術開發區，它將在蕭山打造一個“交通+”和交通大數據應用並舉的產業平台。

這里是世界500強企業在內的眾多企業青睞的投資熱土；“機器換人”已叩開“互聯網+製造業”的大門。“信息港小鎮”“機器人小鎮”“湘湖金融小鎮”“空港小鎮”等紛紛亮相，創新驅動、綠色發展成為新時期蕭山發展的嶄新業態。一個“頂天立地”大企業和“鋪天蓋地”小巨人一起奔跑的時代已經來臨。

隨着中國最具海外影響力城市（區）、中國大陸極具投資地、中國製造業十佳投資城市等眾多榮譽花落蕭山，新經濟、新業態，也孕育出了新的希望。據統計數據顯示，2016年，蕭山GDP總量1632億元，財政總收入267億元，城鎮居民人均可支配收入55712元，農村居民人均可支配收入31849元。主要經濟指標領跑浙江，領先全國。



D 蕭山生態：青山綠水唯美畫卷

站立在錢塘江畔，看兩岸風光無限；立足于美女壩，觀錢江潮湧洶湧；泛舟在湘湖上，賞湖岸山水一色；慢行至浦陽江畔，閱南片好山好水……綠水青山就是金山銀山，蕭山正是“兩山”理念的堅定踐行者。

蕭山之美，讓其冠上了國家級生態區稱號。一座座美麗城鎮、一個個美麗鄉村如星羅棋佈，17個鎮街成功創建為國家級生態鎮街，佔比達80%以上。一個個公園、一條條綠帶爭相斗艷，城區建成區綠地面積已達31.16平方公里，人均公園綠地面積達到31.87平方米。

蕭山之美，看得見發展，更留得住鄉愁。

觀潮節、楊梅節、三江美食節，湘湖旅遊度假區，南片生態旅遊區，吸引遊客無數，生態蕭山展開了綠色發展的畫卷。每個鎮街，都有自己的看點。所前的水果採摘游，聞堰的江鮮，義橋的三江勝境，戴村的雲石景區，浦陽的桃花源，進化的大岩山風光，河上和樓塔的民俗游等等，處處都能給人不一樣的體驗。山腳邊，水岸邊，民風淳樸、景色優美的村落比比皆是，鄉村旅遊資源極為豐富。

蕭山的韻味，需細品。蕭山精神的新內涵，正形成。未來錢江發展，誰領風騷？奔競不息的蕭山人，正挺立潮頭。

